

中國救援隊出征 星夜飛赴土耳其

直奔地震最嚴重災區 民眾：平安歸來



▶公羊救援隊7日取道香港飛赴土耳其進行跨國救援。

2月6日，土耳其東南部鄰近敘利亞地區連續發生兩次7.8級地震，在兩國造成重大人員傷亡和財產損失。中國外交部發言人毛寧7日說，中方十分關注土耳其和敘利亞發生強烈地震。面對當前重大地震災害，中方將全力施以援手。而官方以外，中國社會救援力量亦紛紛行動，其中首支社會力量救援隊已於7日晚自港星夜飛往地震受損最嚴重的災區，在隊伍的微信群裏，「平安歸來」的祝福早已刷屏。

大公報記者 俞晞杭州報道

毛寧在例行記者會上回答有關提問時表示，地震發生後，中國駐土耳其、敘利亞使館第一時間發布領事提醒並啟動應急機制，全面了解核實中國同胞、中資機構和人員安全情況。目前暫未收到中國公民傷亡報告。「我們繼續提醒在土耳其和敘利亞的中國同胞注意防範地震次生災害。」

中方提供4000萬元緊急援助

「土耳其、敘利亞都是中國友好國家。面對當前重大地震災害，中方將全力施以援手。」毛寧說。她表示，中國政府已第一時間啟動緊急人道主義援助機制。首批將向土耳其提供價值4000萬元人民幣緊急援助，包括派遣重型城市救援隊、醫療隊，並提供土方急需的救災物資。正在協調向敘利亞提供敘方急需的救災物資，並加快落實正在實施的糧食援助項目。中國紅十字會已向土耳其紅新月會和敘利亞紅新月會提供緊急人道主義援助。中國救援隊正在趕往土耳其地震災區參與救援行動。

毛寧提到的中國救援隊是應土耳其政府請求，由中國政府派遣赴土耳其實施國際救援。按照统一部署，應急管理部派出中國救援隊82名隊員攜帶救援裝備和物資前往災區，救援隊主要由北京市消防救援總隊、中國地震應急搜救中心、應急總醫院人員組成。北京時間2月7日下午，中國救援隊乘國航包機從首都機場出發飛赴災區。

同日早上7點，內地針對今次地震的首支社會力量救援隊「公羊救援隊」先遣隊在杭州蕭山機場集合。因

為地震原因，飛土耳其的航班也受到影響，救援隊取道香港轉機赴土耳其進行跨國救援。由杭州飛往香港的過程中，航班乘務員通過機上廣播，向公羊救援隊的成員們表達敬意與感謝，機上乘客得知後也一齊鼓掌，為救援隊員們點讚。救援隊中午11時許抵達香港，當晚乘搭直飛土耳其伊斯坦布爾的航班，預計8日下午到達地震受災點。

為中國民間救援感到自豪

此次派去的先遣隊由8名富有國際救援經驗的地震救援專家組成，他們攜帶先進的雷達生命搜索儀、破拆救援裝備和一條搜索救援犬，他們將去地震受損最嚴重的災區參加救援工作。

據了解，得知土耳其地震後，公羊救援隊立即啟動國際救援響應預案。經向上級有關部門和土耳其駐上海總領館報備同意，成為內地首支社會力量救援隊參加國際救援。記者看到，在公羊隊的微信群裏，「平安歸來」的祝福早已刷屏，人們在擔心隊員安全的同時，也為中國的民間救援力量感到驕傲自豪。

另一方面，多支社會救援力量亦已行動。中國藍天救援隊表示，將組織100-120名救援人員構成的重型救援隊，第一批救援隊伍有50人，將於8日凌晨從北京出發。



掃一掃 有片睇



▶2月7日，中國救援隊在首都機場列隊行進，準備乘包機出發飛赴災區。新華社

中國社會各界伸援手

中國政府

●第一時間啟動緊急人道主義援助機制；首批將向土耳其提供價值4000萬元人民幣緊急援助；正在協調向敘利亞提供敘方急需的救災物資，並加快落實正在實施的糧食援助項目。

●應急管理部派出中國救援隊82名隊員攜帶救援裝備和物資前往災區。



◀2月7日，中國救援隊隊員在清點醫療物資。新華社

中國紅十字會

●已向土耳其紅新月會和敘利亞紅新月會提供緊急人道主義援助。

公羊救援隊

●8人先遣隊7日從香港轉機赴土耳其，成為今次地震內地首支社會力量救援隊。

藍天救援隊

●全國各地多名成員7日分別往北京、武漢、廣州等地集結前往土耳其，單是武漢一支便包括60人、兩條搜救犬。



▶蘇州藍天救援隊成員出發前留影。

愛德基金會救援隊

●將於8日動身前往武漢集合，共約60人飛往土耳其開展地震災害的相關救援工作。

大公報整理

李家超沉痛哀悼遇難者

【大公報訊】正在中東訪問的香港特別行政區行政長官李家超7日代表香港特別政府和市民向土耳其和敘利亞地震遇難者表示沉痛哀悼。

李家超當天在社交媒體發文稱，就土耳其、敘利亞發生強烈地震造成重大人員傷亡，他謹代表香港特別行政區

政府和市民向遇難者表示沉痛哀悼，向遇難者家屬及受災人民致以深切慰問。他祝願災區民眾早日戰勝災害，重建家園。

李家超表示，特區政府會密切留意身在當地的香港居民情況，隨時提供一切所需協助。

「哪裏有天災 哪裏就有中國救援」

特稿

「我們在海外有非洲、歐洲、北美、南美四個基地，就是為了能夠做到全球迅速響應。」公羊救援隊的創始人何軍告訴記者。2008年，公羊救援隊於杭州成立，成立至今已承擔國際國內救援任務287次、成功救援7888人。

「針對救援行動，都會提前進行評估，在評估完之後兩小時之內就可以啟動。」在多次的跨國救援行動中，令何軍印象最深刻的是2015年10月應邀前往巴基斯坦開展人道救助。「當時救援的地點在巴基斯坦與阿富汗交界的武

裝分子活躍地區，安全得不到保障。」當時大家心裏清楚，可能會碰到許多難以預計的情況。當時參與此次救援行動的人，無論是企業家，還是診所的老闆、三甲醫院的主任醫師，出發之前都簽署了一份「生死狀」。

在何軍眼裏，這份「生死狀」，簽下的不只是白紙黑字的合約，更是彰顯中國民間救援的力量和決心。「哪裏有天災，哪裏就有中國救援。我們的志願者非常了不起，是『和平年代的勇士』。」

大公報記者俞晞



◀由杭州飛往香港的過程中，機上乘客為公羊救援隊成員鼓掌。網絡圖片

中國女足隊員：現在要堅強

驚險撤離

土耳其地震當天，正效力於當地球會加拉塔沙雷的中國女足國腳李佳悅剛剛隨隊打完在阿達納市的客場比賽，睡夢中被強烈震感驚醒，隨即與全隊緊急撤離。「說不害怕是假的，但現在要做的就是堅強。」李佳悅表示。

「凌晨四點，我是被房子快要倒下去的震感給震醒的，然後和全隊一起逃了出來。因為這邊離震中很近，所以情況比較嚴重，很多隊友都被嚇哭了。雖然我沒有哭，但我第一次感覺死亡離自己那麼近，感覺很害怕。但是誰叫佳哥是個堅強的女子，大哥不是白叫的，

大家放心吧，給大家報個平安。」她在社交媒體上回憶道。

隨後，李佳悅與全隊一同撤離阿達納前往安卡拉，但在途中又遇到了6.3級強餘震和大雪大風等惡劣天氣情況，幸最終安全返抵伊斯坦布爾。

除了李佳悅外，另外兩名在土耳其打拚的中國運動員任凱懿（女排）、吳少聰（男足）原本就在遠離災區的伊斯坦布爾，他們也相繼在社交媒體報了平安。而湖北衛視《非正式會談》節目土耳其籍嘉賓唐小強7日傳出被埋在廢墟之下，急救隊員正在試圖施救。觀察者網

旅土小伙被震醒：感覺天旋地轉

現場連線

地震發生時，杭州小伙阿布正旅居在土耳其的馬爾丁省，距地震重災區尚勒烏爾法省僅171公里。「凌晨四五點鐘左右，給一陣很強烈的震感搖醒了。我睜開眼，整個世界感覺都在天旋地轉的，室內的燈都打到天花板上了。同行的朋友也被搖醒了，拉着我就想往外跑，他大喊地震了地震了！快跑！」

「第一個反應肯定是衝到房間外面去，但外面下着雪，非常冷。」阿布說，經過充分的考量，他與朋友決定在房間裏等一等看情況。「我們住在土耳其的洞穴酒店裏，基礎建築都是岩石，應該比較抗震。再加上我們就住在一樓，衝出去也很快，來得及逃跑。」最終，阿布與朋友輪流睡覺，在保證有人醒着的前提下，又經歷了兩三場餘震。

事實上，若不是因為大雪封路，按照旅行計劃，阿布與朋友在地震當天已經到尚勒烏爾法省了。「這場大雪讓我們逃過了這場災難。」阿布連線記者受訪時說，他與朋友都在第一時間向國內的家人報了平安。「這次地震發生在晚上，到現在都餘震不斷，恐怕傷亡數字不會小。」

大公報記者俞晞

國際緊急救援的中國身影

2003年 阿爾及利亞地震

●中國救援隊30名隊員首次參與國際地震災害救援行動，成為兩支成功救出倖存者的國際救援隊之一。

2004年南亞海嘯

●中國救援隊總計70人赴印尼受災比較嚴重的班達亞齊開展國際人道主義救援，歷時近30天，共醫治傷員1萬餘名。



▲2004年12月31日凌晨5點，中國救援隊隊員星夜趕抵印尼。新華社

2005年 巴基斯坦地震

●在為期一個多月的行動中，中國救援隊首次擔任了國際救災行動的協調員，為成功開展國際救援發揮了重要作用。

2010年 巴基斯坦洪災

●中國總計派出116名隊員和4架直升機深入災區參與救災和醫療防疫工作，共醫治傷員約25700人。

2011年日本地震

●中國救援隊在受災嚴重的岩手縣大船渡市參與救援，是首支抵達和最後撤出這一災區的外國救援隊伍。

▶2011年3月15日，中國救援隊隊員在大船渡市進行搜救工作。新華社



2015年 尼泊爾地震

●中國派出的國際救援隊是第一支抵達尼泊爾的重型國際救援隊，為協助尼泊爾開展搜救工作發揮了積極作用。

大公報整理